
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  2  กรกฎาคม  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 4   (ตอนที่ 2/5)  
  
1. กราฟของ  y = 3 ⋅ 2x  ตรงกับขอใด 
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2. ถา a, b, c, d เปนจํานวนจริง ซึ่ง b > a > 0 > c > d แลวคาของ  
 | a + d - b - c | + | -2(a + b - c - d) | เทากับขอใด 
 1) -3a - 3b + 3c + 3d 2) a + 3b - c - 3d 
 3) -a - 3b + c + 3d 4) 3a + 3b - 3c - 3d  
3. ปจจุบันความแปรปรวนของอายุของสมาชิกครอบครัวหนึ่งซึ่งมี 4 คน เทากับ    

8 (ป)2 และความแปรปรวนของอายุของสมาชิกอีกครอบครัวหนึ่งซึ่งมี 8 คน 
เทากับ 16 (ป)2 ถาคาเฉลี่ยเลขคณิตของอายุของสมาชิกทั้งสองครอบครัวนี้
เทากันแลว อีก 2 ปขางหนา ความแปรปรวนรวมของอายุของสมาชิกทั้งสอง
ครอบครัวนี้เทากับเทาใด 

 1) 310    2) 320  
 3) 330    4) 340   
4. กําหนดใหจุด (3, 2) เปนจุดบน y = 
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1817 a - (3x + 3x) จงหาวาจุดใดคือจุด
ที่อยูบนสมการเดียวกัน 
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5. พนักงานพารทไทมของบริษัทแหงหนึ่งมี 50 คน มีรายไดเปนฐานนิยมอยูที่ 30 

บาทตอชั่วโมง ซึ่งมีทั้งหมด 10 คน ถาผลรวมของกําลังสองของรายไดพนักงาน
ที่เหลืออีก 40 คน เปน 36,450 บาท และสมมติใหขอมูลมีการแจกแจงแบบ
ปกติ สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของรายไดพนักงานเทากับขอใด 

 1) 1   2) 3 
 3) 4   4) 9  
6. ยายแจมขายลูกชุบวันแรกในวันที่ 3 กุมภาพันธ ไดกําไร 150 บาท และในวัน

ตอๆ ไป จะขายไดกําไรลดลงจากวันกอนหนาวันละ 10 บาททุกวัน ขอใดตอไปนี้
เปนวันที่ของเดือนกุมภาพันธที่ยายแจมขายไดกําไรเฉพาะในวันนั้น 30 บาท 

 1) วันที่ 13   2) วันที่ 14 
 3) วันที่ 15   4) วันที่ 16 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 

1. เฉลย 2) 2
4

x

y

 

   ถา x = 0 แลว y = 3 กราฟตัดแกน y ที่ (0, 3) 
    x = -1 แลว y = 2
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    x = 1 แลว y = 6 กราฟผานจุด (1, 6) 
   จะเห็นแนวโนมของจุด ดังนี้  
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   ดังนั้น จึงตอบกราฟตัวเลือก 2)  
2. เฉลย 2) a + 3b - c - 3d 
 พิจารณา | a + d - b - c | = | (a - b) + (d - c) |   
 Q  b > a  และ  c > d  ทําให  a - b < 0  และ  d - c < 0 
 ดังนั้น (a - b) + (d - c) < 0 
 จะได | a + d - b - c | = -(a + d - b - c) 
   = -a - d + b + c ...(1) 
 พิจารณา | -2(a + b - c - d) | = | -2 || a + b - c - d |  
   = 2 | a + b - c - d | 
  Q  a, b > 0 ∴ a + b > 0   
 และ c, d < 0 ∴ -c, -d > 0 ทําให -c - d > 0 
 ดังนั้น a + b - c - d > 0 
 จะได 2 | a + b - c - d | = 2(a + b - c - d) 
   = 2a + 2b - 2c - 2d ...(2) 
 ∴  | a + d - b - c | + | -2(a + b - c - d) | 
  = b + c - a - d + 2a + 2b - 2c - 2d 
  = a + 3b - c - 3d  
3. เฉลย 4) 3
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 เพราะวา (3, 2) เปนจุดบน y = 
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 แทนคา x = 3 และ y = 2 จะไดวา 2 = 
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1817 a - (33 + 3(3)) 
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  a = 1  
 แทน a - 18
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1  ในสมการ จะไดวา y = 18
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 พิจารณาตัวเลือก 3) แทน (x, y) ดัวย 
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5. เฉลย 2) 3 
 Q  ขอมูลมีการแจกแจงแบบปกติ ∴ Mode = x    
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6. เฉลย 3) วันที่ 15 
   การขาดทุนจากการขายของยายแจมเปนลําดับเลขคณิตดังนี้ 150, 

140, 130, ... 
   ดังนั้น a1 = 150 และ d = -10 
   ให  an = 30 
   จาก  an = a1 + (n - 1)d 
   แทนคา  30 = 150 + (n - 1)(-10) 
    -120 = (-10)(n - 1) 
    12 = n - 1 
   ดังนั้น n = 13 
   เมื่อ a1 ตรงกับวันที่ 3 จึงได a13 ตรงกับวันที่ 3 + 12 = 15 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


